

KOMENTÁŘ

K VÝSLEDKŮM DOTAZNÍKOVÉHO ŠETŘENÍ MEZI ŽÁKY ZÁKLADNÍ ŠKOLY

Žáci 7. až 9. třídy základní školy v Bohuslavicích on-line dotazníkové formuláře vyplnili v průběhu vyučování ve dnech 19. 6., 23. 6. a 26. 6. 2014. Úspěšnost při porovnání návštěvnosti, vyplnění a odeslání dotazníků lze díky organizaci průzkumu považovat za stoprocentní. Žákům zabralo zpracování odpovědí 10-30 min.

Dotazník obsahoval celkem 27 otázek. Na většinu z nich mohli odpovídat jak žáci s bydlištěm v Bohuslavicích, tak žáci dojíždějící do místní školy z jiných obcí. Několik otázek bylo naopak určeno výhradně dětem s bydlištěm v Bohuslavicích.

Šetření se účastnilo 21 žáků 7. třídy, 15 žáků 8. třídy a 16 žáků 9. třídy. Celkem tedy 52 dětí, z toho 22 dívek a 30 chlapců. 34 dětí žije v Bohuslavicích již od svého narození, 5 dětí se do obce přistěhovalo později, 13 žáků do školy v Bohuslavicích dojíždí z jiných obcí.

Větší polovinu dětí (52 % všech žáků, 62 % žáků s bydlištěm v Bohuslavicích, 11 % žáků s bydlištěm mimo Bohuslavice) zajímají **informace z Obecního úřadu**. 38 % místních žáků na otázku odpovědělo záporně (25 % spíše ne, 13 % ne). Velmi vysokou oblibu mezi zdroji informací si získal obecní zpravodaj, který si čte 90 % dětí (95 % dětí z Bohuslavic, 62 % ostatních). 85 % žáků (90 % místních, 62 % ostatních) poslouchá hlášení obecního rozhlasu, 72 % žáků (79 % místních, 37 % ostatních) sleduje internetové stránky obce, 32 % žáků (31 % místních, 37 % ostatních) si alespoň občas čte informace na úřední desce obce a 28 % dětí (28 % místních, 25 % ostatních) si alespoň někdy pouští regionální televizi na internetu.

Celkově polovina dětí (54 % místních, 29 % ostatních žáků) se shodla na názoru, že **životní prostředí** v obci Bohuslavice nejvíce znečišťuje spalování nekvalitních paliv a odpadu. Na druhé místo pak 48 % dětí (44 % místních, 71 % ostatních) zařadilo psí výkaly, třetí místo si drží se 41 % černé skládky. Čistotu v obci narušuje také nedostatečná údržba silnic a chodníků (30 %), spalování odpadu na zahradách na otevřených ohništích (28 %), nezájem občanů třídit odpad (28 %), prašnost a smog (22 %) a nedostatečná údržba veřejné zeleně (28 %). V menší míře žáky trápí nevyhovující systém kanalizace (17 %), nedostatek kontejnerů na tříděný odpad (15 %), nedostatečná protipovodňová opatření 13 %, automobilová doprava (7 %) a jiné nešvary (např. znečišťování rybníku).

Mezi nejoblíbenější **kulturní akce** děti s bydlištěm v Bohuslavicích zařadily Anenské slavnosti, které pravidelně navštěvuje 85 % žáků. Alespoň někdy se přijde podívat dalších 10 % dětí, tj. celkem 95 % všech místních dětí (akci navštěvuje dalších cca 6 žáků uvedené věkové kategorie ze Závady). Z ještě vyšší účasti bohuslavické mládeže se těší pořadatelé tradičních strassenfestů (celkem 100 % cílové skupiny, plus další cca 4 žáci ze Závady). Táborák na ukončení letních prázdnin si nenechá ujít 67 % místních dětí, 87 % i s těmi, kteří se táboráku účastní alespoň některý rok (na táborák se alespoň někdy přijede podívat cca 5 žáků ze Závady). Na vánoční jarmark spojený s výstavou perníků se těší celkem 90 % stálých i občasných návštěvníků z řad místních žáků (plus cca 3 žáci ze Závady). Na akce ZŠ a MŠ téměř vždy zavítá 20 % všech žáků, příležitostně podle druhu akce dalších 61 % dětí, dohromady tedy 81 %. Nemalý počet svých stálých příznivců mají také akce s duchovní tematikou, hasičské soutěže, opékání makrel v areálu hasičské zbrojnice, myslivecké slavnosti nebo fotbalová utkání.

Mimo školu se děti v Bohuslavicích věnují sportovním a jiným **volnočasovým aktivitám** (nejčastěji jde o fotbal či hasičský kroužek, floorbal, kroužek angličtiny, zpěv a jiné). Za zábavou děti z Bohuslavic dojíždějí také do jiných obcí (taneční kroužky, fotbal, tenis, obory umělecké školy apod.).

Větší část dětí se domnívá, že v obci Bohuslavice není dostatek příležitostí pro aktivní **sportovní vyžití** (39 % spíše ne, 13 % ne, celkem 52 %). Naopak 17 % dětí je s možnostmi sportovního vyžití spokojených, 24 % spíše spokojených (celkem 41 %). Zbýlých 7 % situaci nedokáže posoudit. Více

optimisticky situaci vnímají děti s bydlištěm v Zavadě oproti dětem žijícím přímo v Bohuslavicích, stejně tak lépe situaci hodnotí chlapci v porovnání s dívkami.

Na otázku, kde vybudovat hřiště pro **plážový volejbal**, přišlo nejvíce kladných odpovědí pro areál školy, kde by si často nebo alespoň občas přišlo zahrát 33 žáků. Druhým vhodným místem z hlediska zájmu mládeže se jeví areál Sportovního klubu (26 dětí). Obnovené hřiště u točny na okraji obce by přilákalo 23 dětí.

Děti se také mohly vyjádřit k otázce, jakou aktivitu by v Bohuslavicích rády provozovaly, kdyby k ní mohly být vytvořeny podmínky. Nejčastější odpovědí je plavání nebo baseball.

Zajímavé výsledky přineslo srovnání, kolik času děti ve skutečnosti tráví **každodenními aktivitami** a naopak kolik času by si u těchto činností přály trávit. Psaní úkolů, učení a čtení by nejraději děti zkrátily z 1 hodiny a 5 minut na pouhých 39 minut. S kamarády venku nebo na zahradě mládež průměrně denně údajně stráví 3 hodiny a 7 minut, ale rádi by tento čas prodloužili na 5 a půl hodiny. Domácí práce mládež zdrží zhruba na 1,5 hodiny denně, ale podle odpovědí by stačilo 51 minut. Sportováním se děti baví průměrně necelé 2 hodiny denně, ale podle přání by to mohlo být až skoro 4 hodiny. S časem stráveným u počítače, tabletu, s mobilem a hraním videoher jsou děti zřejmě spokojené, průměrná hodnota všech odpovědí dosahuje 3 hodin a 23 minut, přičemž přání je jen o málo vyšší – 3 hodiny a 42 minut. Sledování televize děti baví zhruba 2 hodiny denně, přáním by bylo 2,5 hodiny.

Zhruba 73 % žáků 7. až 9. třídy základní školy už má představu o svém **budoucím povolání**. 90 % žáků věří, že výsledky ze základní školy jsou důležité pro jejich budoucí povolání, 8 % nikoliv (zbylá 2 % respondentů na otázku neodpověděla). 79 % dětí je spokojených s prostředím, ve kterém se učí (školní areál), 19 % ne. 67 % žáků se domnívá, že se ve škole nevyužívají moderní způsoby výuky dostatečně, 29 % ano. 27 % dětí by využilo možnost přestoupit na jinou základní školu, kdyby takovou příležitost dostalo, naopak 70 % dětí by i přes nabídnutou možnost zůstalo. 79 % dětí uvádí, že má ve třídě dostatek dobrých kamarádů, 17 % odpovědělo negativně.

Na otázku, co by děti **ve škole změnily**, kdyby byly ředitelem či ředitelkou, zazněla nejčastěji odpověď pro zavedení bufetu nebo alespoň automatu, ve kterém by si žáci mohli zakoupit jídlo či pití. Více odpovědí se týkalo také zvýšení počtu interaktivních tabulí a větší využití počítačů či tabletů při výuce.

46 % žáků připustilo, že se někdy kvůli škole cítí **ve stresu**, dalších 35 % dětí stres pociťuje často, 19 % žáků téměř vůbec. Největší obavy vycházejí ze strachu z písemek nebo zkoušení a z toho plynoucích známek. Rozdíl ve vnímání stresu je znát ve srovnání výsledků z hlediska bydliště. Zatímco téměř vůbec stres nepociťuje 23 % bohuslavických dětí (10 žáků), u dojíždějících dětí je to jen necelých 8 % (1 žák). Zbývajících 92 % žáků dojíždějících do školy z okolních obcí se cítí ve stresu někdy či často ve stejném poměru (tj. 46 % a 46 %). 46 % dětí z Bohuslavic pociťuje stres někdy, 31 % často. Intenzivněji stres vnímají dívky (45 % všech dívek se cítí ve stresu často, zatímco u kluků je to 27 %).

Žáci rovněž zavzpomínali na dávné časy strávené v místní **mateřské škole**. Nejlepší byla bezstarostnost, volnost, žádné učení, hraní si a spánek. Naopak nerady děti měly svačinky a obědy – často zmiňovaný problém předškoláků.

98 % dotázaných uvádí, že **internet** doma používají denně, 2 % (1 žák) občas, 0 % vůbec.

Turisty do Bohuslavic by děti lákaly zejména na místní rybníky, zeleň a krajinu (75 % odpovědí), pyšni jsou ale také na místní kostel (73 % odpovědí). Svou obec by prezentovali také obrázky s celkovým pohledem na vesnici, domy a zahrady, pole a louky (64 % odpovědí). Obecním domem (obecním úřadem) po celkové rekonstrukci by se pochlubilo 41 % dětí, nově zrekonstruovaným školním areálem 27 % dětí, 11 % sportovním areálem Sportovního klubu, 9 % kulturním domem, 7 % místními dětskými hřišti, se silou jednoho hlasu by Bohuslavice mohly být turistům prezentovány též prostřednictvím místních restaurací nebo aktivitami mladých hasičů.

V otázce vnímání **bezpečnostních rizik** mohly děti volit z 3 odpovědí: Tohoto rizika se obávám, Cítím mírné obavy, Toto riziko mě netrápí. Nejvíce děti znepokojuje chování problémových osob nebo osob pod vlivem alkoholu a omamných látek (celkem 68 % dětí uvedlo, že se rizika obává nebo cítí mírné obavy). Stejně tak celkem 55 % dětí cítí alespoň mírné obavy z vandalismu a trestné majtkové činnosti. Dalších 66 % žáků jako riziko vnímá volně pobíhající psy nebo problém obtěžování podomními prodejci, dealery, členy různých spolků (57 %). Vysoké rychlosti jízdy vozidel v obci a nebezpečí při přecházení silnic se obává 9 % dětí, mírné obavy cítí 45 % dětí, dohromady tedy 54 %. Jako nejméně závažná rizika lze hodnotit nedostatek soukromí a anonymity a nedostatečné veřejné osvětlení v ulicích. Znatelně více se uvedených rizik obávají děvčata, méně pak chlapci. Zatímco riziko plynoucí z vysoké rychlosti vozidel hodnotí dívky jako druhé největší, chlapci tuto hrozbu řadí až na 6. místo ze 7 uvedených rizik.

Početná skupina dětí (téměř 80 %) usuzuje, že se výrazně nebo alespoň mírně za posledních sedm let zlepšilo **celkové prostředí obce** Bohuslavice. Dalších 7 % dětí se domnívá, že prostředí zůstalo stejné, 14 % žáků tuto situaci nedokáže posoudit. Žádné z dětí prostředí obce nehodnotilo negativně. Více prostředí Bohuslavic chválí dívky.

Na otázku, zda jsou děti spokojené s **bydlením v obci** Bohuslavice, odpovědělo 64 % místních žáků „ano, líbí se mi tady“, 33 % „docela ano“. Celkově je spokojeno 97 % dětí. Méně pozitivně své bydlení hodnotí pouze 1 žák, který by se i rád přestěhovali jinam. Spokojenost opět převládá u děvčat.

57 % dotázaných dětí z Bohuslavic by si přálo **žít v Bohuslavicích** i v dospělosti, 11 % ne, zhruba třetina dětí zatím váhá. Přestože jsou děvčata spokojená v Bohuslavicích více než kluci, v budoucnu by chtělo v obci zůstat více chlapců než dívek.

Do dalších let by si tito mladí obyvatelé Bohuslavic přáli, aby bylo v obci vybudováno zejména koupaliště a také více sportovních ploch, včetně samostatného areálu pro hasiče.